

Секция «Экономическая безопасность организации в условиях санкционного давления»

Экономическая безопасность производственной организации в условиях санкционного давления: вызовы и адаптация

Бусарев Артём Александрович

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

E-mail: aa_busarev@mail.ru

На современном этапе развития экономики одной из актуальных проблем для организации становятся вопросы формирования стабильного экономического роста под влиянием общеполитической и общеэкономической ситуации государства, а также места и положения этого государства на мировой экономической арене.

Последние 10 лет для экономики РФ характерны санкционные ограничения, которые, так или иначе, влияют на состояние экономической безопасности организации.

Экономическая безопасность предприятия – это устойчивое состояние его защищенности от негативного влияния внешних и внутренних угроз, дестабилизирующих факторов, при котором обеспечивается стабильная реализация основных коммерческих интересов и целей уставной деятельности [4].

Экономическая безопасность, как и любая другая система, состоит из множества компонентов, влияющих на общее экономическое организацию. Компоненты экономической безопасности организации могут включать следующие аспекты [1][3]

Таблица 1. «Компоненты экономической безопасности»

Критерий

Содержание

Финансовая безопасность

Регулирует вопросы финансово-экономической состоятельности предприятия, устойчивости к банкротству, определяет параметры платёжеспособности и другие «денежные» характеристики

Силовая безопасность

Занимается режимами, физической охраной объектов и личной охраной руководства, противодействием криминалу, взаимодействием с правоохранительными и другими государственными органами

Информационная безопасность

Основана не только на защите собственной информации, в том числе конфиденциальной, но и на проведении деловой разведки, информационно-аналитической работы с внешними и внутренними субъектами

Технико-технологическая безопасность

Предполагает создание и использование такой технической базы, оборудования и основных средств производства и таких технологий и бизнес-процессов, которые усиливают конкурентоспособность предприятия

Правовая безопасность

Подразумевает всестороннее юридическое обеспечение деятельности предприятия, грамотную правовую работу с контрагентами и властью, решение иных правовых вопросов

Кадровая безопасность

Подразумевает работу с персоналом, направленную на предотвращение и устранение угроз, исходящих непосредственно от него

Подробнее рассмотрим санкционное влияние на технико-технологический компонент экономической безопасности.

В 2022 году санкционное давление достигло беспрецедентных масштабов, делающих адаптацию организаций к ним весьма непростой задачей. Воздействие оказывается через использование точечных санкций против олигархов, политических деятелей и глав крупных организаций, в силу чего ограничивается доступ к рынку ключевых стран международной экономической системы.

Согласно статистическим данным Центрального Банка России [2] в начале 2022 году доля импортных поставок и закупок по сырью, материалам и комплектующим составляла 42%. Доля использования импортных машин и оборудования, и запчастей для их обслуживания составили 54 и 51% соответственно.

Производственные организации закономерно столкнулись с дефицитом сырья, оборудования и запчастей. У компаний на первых этапах появилась необходимость поиска альтернативных вариантов закупок тех или иных групп товаров. Санкции вводились как непосредственно на объект санкционного давления, так и на государства, которые вели свою экономическую деятельность с объектом санкционного влияния. На фоне этого дефицита зарубежных товаров и отсутствия отечественных аналогов, начал активно развиваться параллельный импорт.

В июне 2022 года был подписан Федеральный закон «О внесении изменения в статью 18 Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 28.06.2022 N 213-ФЗ», который легализовал параллельный импорт

Параллельный импорт, в свою очередь, - это ввоз в государство оригинальных товаров, маркированных товарным знаком правообладателя, но без его разрешения, импортёрами, не являющимися официальными дилерами правообладателя или патентообладателя [5].

Таким образом, организации могли обеспечивать себя ресурсами, пока отечественные производители не настроят цепи производства и поставок отечественных аналогов.

В заключение стоит сказать, что состояние экономической безопасности многих организаций было подорвано резким увеличением санкционного давления. В силу перебоев в цепочках поставок сырья, оборудования и запчастей организации несли убытки как от экономической деятельности, так и от основных средств.

Список используемых источников

- 1) Гончаренко Л.П. «Прогресс обеспечения экономической безопасности предприятия» // Справочник экономиста - 2004. - №12
- 2) Карлова Н., Пузанова Е. «Российская обрабатывающая промышленность в условиях санкций: результаты опроса предприятий» // Аналитическая записка Банка России – 2023 г.
- 3) Линко И.В., Пестунов М.А. «Понятие и элементы экономической безопасности предприятия» // "Экономика и социум" – 2022. - №9(100)
- 4) Муратов Н.К. «Экономическая безопасность предприятия как успешная составляющая современного бизнеса» // Государственное управление. Электронный вестник. - 2012 - №32 июнь
- 5) Гарант.ру: <https://www.garant.ru/hotlaw/federal/1551615/>